

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Martes 10 de Octubre de 1916

Núm. 5217

Propaganda financiera

Los proyectos del ministro

Durante el intervalo de estos siete días, todo ha girado alrededor de los 25 proyectos que el señor Ministro de Hacienda ha presentado a las Cortes, como base de nuestra regeneración económica y financiera.

El padre de la oratoria les ha motejado de «modestos», y en verdad, que en algunos de ellos se vé, no la modestia á que hace referencia el señor Alba, sino un desconocimiento absoluto de lo que trata, notándose un desenfado y audacia poco comunes y el haber hecho una admirable traducción de leyes económicas, cuya paternidad no se atreverá á apropiarse el señor Alba. Por esto sin duda es por lo que llamó á su obra modesta: una modesta traducción solo que ha querido decir de cosas que, en parte, han dado resultado, sobre todo en Inglaterra y Francia.

No es posible ocuparse de todos los proyectos en un solo artículo; son de tal naturaleza que, comenzando por querer la reconstitución nacional sanando al país en 2.103'6 millones con el presupuesto extraordinario, sigue, no haciendo una reforma económica, á cuya materia creímos se concretaría, sino que llega á poner sus manos en la exención del inquilinato á los templos, trasladándose á un terreno político y queriendo reformar la Constitución, alterando el *statu quo* vigente en España de las relaciones de la Iglesia con el Estado.

Esto y las perturbaciones que traerá consigo las modificaciones de ciertos contratos como el del Banco de España, han de levantar una gran protesta, que servirá al ministro para izar una bandera y un programa político, en el que se amparará para halagar á las izquierdas y conseguir sus fines, que es lo que se trata de demostrar.

A nosotros nos encantan aquellas reformas que dentro de las leyes fundamentales de la moral cristiana, tiendan á hacer el bien general, aún en perjuicio de egoísmos particularísimos, pero no gravar á capricho, á hacer imposible el desarrollo de industrias que solo deban á los gobiernos el haberse desarrollado sin su apoyo.

En la Bolsa se comentan, como es natural, los proyectos del Sr. Alba en forma poco halagüeña para él, y se dice, que han de trastornar gravemente y acarrear grandes perjuicios á los intereses patrios.

Los valores del Estado han bajado todos desde el 30 de Septiembre, y respecto de los industriales pueda dar una idea el que el Banco de España desde la anterior fecha á ayer 9 ha perdido 58 enteros de 463 á 405, y las Compañías de Tabacos 52, de 296 á 244.

El Gobernador del Banco, visto—según se dice—que lo convenido con el Sr. Alba respecto al Banco no es lo que aparece en sus proyectos, insiste en presentar la dimisión de su cargo.

Hablemos de las utilidades. Se gravan á las profesiones del orden civil, judiciales y médicos.

Ya he dicho en otra parte que, lejos de agravar la situación, lo que se debía hacer es dignificar las clases judiciales y médicas; á aquellas, dándoles los medios é independencia necesarios para poder cumplir sin trabas ni imposiciones políticas los altos fines que le están encomendados, y á los médicos, sobre todo á los que prestan sus servicios á la beneficencia, que han venido á ocupar la plaza que dejaron vacante los maestros de escuela en el calvario que recorrian para cobrar lo que les pertenecía, cuando lo cobraban, facilitando con el apoyo del Conde de Romanones como presidente de la Asociación de Médicos titulares, los fondos necesarios para ser pagados por el Estado, y que no sea esa dignísima clase juego de monterillas, á veces por no prestarse á ser quitas-motas de un caique cualquiera.

Seguiremos tratando de estos asuntos.

Ramón Molina.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior, 339'40 ptas.—Don Ignacio Benhem, 0'50 pesetas. De Torrecampo: D. José López Campos, 0'50; D.ª María Teresa Campos, 1; D. Juan López Campos, 1; D.ª Teodora Fernández Jurado, 0'50; D.ª Rosario Sánchez Blanco, 0'50; familia de D. Bernardo Márquez y D.ª Valeria Obejo, 1; D.ª María del Rosario Blanco Ortega, 1; D.ª Araceli Romero Toledo, 0'15; D.ª Antonia Calero Redondo, 0'60.—Suma y sigue, pesetas 346'15.

No se impacienten los que tardan en ver publicados sus nombres. Esperan turno una lista de La Rambla y otra de Cabeza del Buey.

Por Don Antonio Barroso

Funerales

Es muy probable, casi seguro, que los funerales en sufragio del alma de don Antonio Barroso se celebren en el cruce de la S. I. C., á cuyo efecto se solicitará el oportuno permiso del Cabildo Catedral. Los funerales probablemente serán tres. Uno costeado por la Diputación y el Ayuntamiento, estos serán muy solemnes. Serán algo así como el funeral oficial que Córdoba dedica á su hijo predilecto.

Habrán después otros funerales al jefe del partido liberal de la provincia (q. s. g. g.) Estos, como es natural, serán costeados por los comités que forman el partido, y habrá unos terceros funerales, en cumplimiento de la carta de ruego y encargo, que enviará S. M. el Rey. Estos son los oficiales de carácter general.

La Cámara de Comercio

A las nueve y media de anoche y bajo la presidencia de D. Carlos Carbonell, se reunió la Cámara Oficial de Comercio, con asistencia de los vocales señores Herrero García, Giménez López, Pozo Yusta, Roldán Rabasco, Fernández Vergara, Rioja Muñoz, Aguilera Camacho, Fragero Luque, Alba Pulido y el secretario Sr. Ramírez.

El presidente Sr. Carbonell, expuso á los concurrentes que el motivo de haber convegado á la Cámara era el inesperado fallecimiento de su digno presidente honorario Excmo. Sr. don Antonio Barroso y Castillo á quien tantos favores debe Córdoba en general y la Cámara en particular.

En frases inspiradas por la emoción más profunda hizo el señor Carbonell una síntesis de la labor constante del insigne patrio cordobés que tenía siempre como único móvil de su vida política, el amor á Córdoba y la defensa de sus intereses. Agregó que S. M. el Rey había hecho la mejor apología del Sr. Barroso al dar el pésame á su aflijida viuda, diciéndole que había perdido ella un modelo de esposos, él un fiel amigo y la patria un leal servidor. Hizo notar la unanimidad de toda la prensa española en elogiar los dotes personales del Sr. Barroso, cuyo intenso amor á Córdoba ha resesado hasta en el detalle de dejar consignado la supresión, en su esquelita mortuoria, de todas sus condecoraciones y cargos dejando únicamente el de diputado por Córdoba. Dió cuenta además de que en el día anterior é interpretando el sentir de la Cámara por anticipado, había dirigido un sentido telegrama de pésame, en nombre de esta Corporación, á doña Rosario Sánchez Guerra, concebido en los siguientes términos: «Cámara Comercio Córdoba apenada por inesperada muerte de su presidente honorario, ilustre patrio, defensor constante intereses Córdoba, expone á V. E. su más sentido pésame por pérdida irreparable que lloraremos siempre.—Carbonell, presidente».

Propuso además á la Cámara que se hiciese constar en acta el sentimiento de la Corporación por este infuente suceso y que se levantara la sesión en señal de duelo, no tratándose más asuntos que este que había motivado la reunión.

A continuación se dió lectura del siguiente telegrama que dirigía á la Cámara el vocal de la misma y presidente de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, que se encontraba en las Asambleas de Alicante: «En plena Asamblea Federación Gremial Anterome fallecimiento nuestro ilustre paisano y presidente

honorario, señor Barroso, rogándole consigne mi profundo sentimiento enviándole sentido pésame como vocal esa Cámara.—Carrillo Pérez».

La Cámara acordó por unanimidad lo propuesto por el señor Carbonell, ratificando el telegrama de pésame dirigido el día anterior á la familia del señor Barroso, hacer constar también en acta la manifestación telegráfica del señor Carrillo Pérez y por último, y á petición del señor Fernández Vergara, adherirse por anticipado á cualquier acto ó manifestación que se celebre en memoria del señor Barroso, así como dar un amplio voto de confianza á la presidencia para que represente á la Corporación en todo lo relacionado con este luctuoso asunto.

Con ello se dió por terminada la sesión.

Comisión provincial

Este organismo celebró ayer sesión que levantó en señal de duelo sin entrar en el orden del día. Solo se acordó que constará en actas el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor Barroso, que se enviara un telegrama de pésame á la viuda y otro al jefe del gobierno y celebrar unos funerales costeados por la Corporación.

MADRILEÑERIAS

«La del Alba sería...»

La bomba está debajo del banco azul. La mecha humea. ¿Estallará? No lo se, no lo temo, ni me importa.

Colocó la máquina infernal este hombre de tez pálida, barba y pelo negros y enmarañados y mirada soñadora, que lo mismo podría pasar por un baritono de ópera, que por poeta del Barrio Latino, que por un nihilista ruso de buena familia; ese hombre todo ambición, audacia y voluntad, que se llama D. Santiago Alba.

Los romanonistas no se dan cuenta exacta del peligro que les amenaza y de los daños que ha de causar el intento de Alba, porque los romanonistas son gente de cortos alcances y excesiva confianza en la buena estrella que preside los destinos de su jefe. Si los romanonistas se apercebieran de su situación estarían dándose á todos los diablos, que es á lo que se suelen dar los liberales de Romanones cuando ven que sus pleitos van por mal camino.

No creemos que prosperen íntegramente los planes económicos del señor Alba, pero estamos convencidos de que prosperará el móvil político que los inspiró, y esta prosperidad ha de resonar en Guadalupe como un eco funerario.

Sobrevendrá la crisis ministerial, que cada día se hace más inevitable, y el señor Alba quedará con una bandera en un partido que jamás se pudo permitir el lujo de tenerlas. Una bandera, una fuerza, un núcleo de amigos; todo esto unido á una firme tenacidad, á una relativa juventud, á un gran talento y á una formidable audacia.

Los amigos de cultivar la chirigota decían, comentando la obra del ministro de Hacienda, que hasta en sus más pequeños detalles demuestra el antirromanonismo en que está inspirada.

Gravar el Banco de España, cuando la mayor parte de los billetes y de las acciones que el Banco ha emitido pertenecen al conde: gravar la Tabacalera, cuando las brevas las fuman el conde y sus amigos; gravar las fincas de lujo y recreo, cuando la mayor parte de los palacios de Madrid pertenecen al conde ó le han de pertenecer algún día, pues ha prestado sobre ellos en primera hipoteca; gravar la cría de reses bravas, siendo ganadero el duque de Tovar, hermano del presidente...

Hasta en la contribución que Alba pretende imponer á los toreros ven los maliciosos una estocada contra el conde.

Alba no pensó seguramente al idear este impuesto nada más que en *Salari II*, el diestro de Guadalupe, añadido de Romanones, que gracias a su padrino ya se odea con los astros de primera magnitud.

Si después de haber elevado en un solo día tantas flechas clavadas en el corazón y las entrañas del jefe, Alba

no cae y logra hacer frente al temporal parlamentario que desde hoy se desencadena, el romanonismo tendrá que confesar su bancarrota. Según contaban hoy por el Congreso, Argente lo ha dicho destilando amargura: «De quedar esta maniobra impune, no tendríamos otro camino que el del ostracismo, y entonces, «La del Alba sería...»

Pues ya puede preparar Argente el viaje, porque según todos los indicios, la de Alba será.

Cirici Ventalló.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Bujalance, hurto, contra Francisco López León. Defensor, el señor Martínez Beltrán.

Sección segunda, Fuente Obejuna, robo, contra Zoilo Fernández Bueno Tena y otros. Defensor, el Sr. Iñiguez.

Gobierno civil

Don Ramón González Vázquez, vecino de Córdoba, renuncia el registro minero «Santa Teresa», término de Fuente Obejuna, por no convenir á sus intereses.

Se han expedido licencias de caza á D. Rafael Prieto Salas, de Cabra; D. Fernando Peidro Luque, de Córdoba; D. Francisco Pérez Garoía, de Rute; D. Genaro Molina Milla, D. Antonio Molina Milla y D. Antonio Pío Molina Haba, de Fuente Obejuna.

La Sociedad Minera de Peñarroya presenta el proyecto de un ferrocarril minero de vía normal desde los establecimientos de la Sociedad, en Pueblonuevo, al grupo de sus minas de antracita, en término de Fuente Obejuna.

Hacienda

Se ha concedido un mes de licencia por enfermo á D. Fernando Muñoz Maroto, oficial 1.º de esta Intervención.

Se han recibido las órdenes de devoluciones de varias cantidades á D. Enrique Barbudo, D. Fernando Manjón, D. Pedro Nadal, D. Miguel Caracnel y D. Juan Fermín Valverde.

Instrucción

A las secciones provinciales de Primera enseñanza se han pedido los datos precisos para efectuar la corrida de escalas, correspondiente al actual trimestre. La resolución de las reclamaciones presentadas contra la anterior corrida, no se hará esperar mucho.

Ha sido jubilada, por haber cumplido la edad, la maestra de La Carlota D.ª Matilde Fuentes.

Por R. O. ha sido inscrita en el registro de las mutualidades escolares del Ministerio de Instrucción Pública, la establecida en la escuela nacional de niños de Posadilla (Fuente Obejuna), con el título de «Previsores del Porvenir».

Ha comenzado sus prácticas pedagógicas en la 1.ª escuela de niño de Fernán Núñez, el maestro normalista D. Juan G. García Toro.

La Inspección autoriza la reapertura de las clases en la escuela de niños de Almodóvar del Río, después de efectuadas en el edificio algunas obras de seguridad.

Militares

El teniente coronel D. Juan León Huertas, llegó de Málaga en comisión. Ha marchado con licencia el capitán D. Antonio Larumba.

Ordénase el reconocimiento de los tenientes del Regimiento de la Reina, D. Cirilo Artes Olmo y don Luis Rodríguez Roldán.

Ha llegado con permiso de alumno de infantería D. Vicente Paredes. Se despide el capitán D. Angel Guimerá, para Larache.

CASA JOSÉ BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 7 de Octubre, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'32 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'22.

Ternera con hueso, 2'64; idem sin hueso, 3'64.

Macho, 1'84. Borrego, 2'10.

Tourist's Bar y Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)

TELÉFONO, NÚM. 250

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para hoy: Pollo al Jerez.

Boda de la Srta. Brígida Jiménez y de D. Rafael G. Ruiz Ripoll

Además de los regalos de gran valor, hechos por los señores de Jiménez Amigo á su hija y por los señores de González Ripoll, á el suyo, con motivo del enlace matrimonial, de ambos; los mismos han recibido los siguientes:

Del novio á la novia, zarcillos de brillantes; traje blanco de piel de seda, con encajes bordados en plata, traje negro con encajes de Chantilly y abrigo de piel. La novia al novio, sortija de brillantes y alfiler de perlas y brillantes. Los padres del novio á la novia, pendientes de brillantes y perlas. Los padres de la novia al novio, artística vitrina, con cubiertos y servicio de mesa de plata. La abuela de la novia D.ª Brígida Molina viuda de Vázquez de la Torre, alfiler de brillantes. Los hermanos del novio á la novia, juego completo de tocador de plata D. Carlos Vázquez de la Torre y señora, cubre cama de encajes y nansú bordado. Los primos de la novia, Vázquez de la Torre y Maza, 250 pesetas. D. Celedonio Porras Marín y señora, centro de mesa de plata. D. Francisco Cortés Molina y señora, 250 pesetas.

D. Hilario Ramírez Fito y señora vajilla completa. Srta. Carmen Vázquez de la Torre, juego para café. Excmo. Sr. D. Rafael Conde Jiménez y señora, juego completo de cristal baecarat. D. Rafael Baltrán y Burón y señora, aparato para luz eléctrica. D. Antonio Ortiz y señora, lámpara para luz eléctrica. D. Luis Junguito, juego para café. D. Juan Kindelán y señora, centro de mesa. D. Antonio Ortiz Molina y señora, abanico de concha.

Don Francisco Molina y señora, manta para viaje; D. Eduardo Amo y señora, dos galleteros; D. José Molina y señora, juego para trinchar; don Mariano Molina, bolso para viaje; don Manuel Corazón y señora, lámpara para luz eléctrica; D.ª Dolores Vázquez, viuda de Cabanás, juego de café; D. Isidro Cabanás y señora, figura para luz eléctrica; D. Rafael Cabanás y señora, dos cubiertos de plata; D. Antonio Pérez Porras y señora, juego de tocador; D. Rafael Pérez Porras y señora, dos centros de mesa; D. Francisco Belmonte y señora, canasto de plata y cristal; excelentísima Sra. Condesa viuda de Cárdenas, estuches de plata para tocador.

Don Rafael Torres de la Barrera y señora, dos cacharones de plata; don Fernando Barbudo y señora, abanico de nácar; D. Rafael Sánchez Gómez y señora, dos cubretiestos con plantas; D. Javier Ruiz del Portal y señora, figura para luz eléctrica; D. Rafael Torres Barrionuevo, cuochillos para postre; D.ª Dolores Burón, viuda de Conde y Luque, un abanico; Excmo. Sr. D. Agustín de la Serna, gobernador civil, canasto de plata; Itmo. Sr. D. Salvador Muñoz Pérez, alcalde de Córdoba, caja de plata para guantes; Itmo. Sr. D. Manuel González López y señora, lámpara para comedor; D. José Ortiz Molina, dos centros de plata; Itma. Sra. Marquesa viuda de Santa Rosa, dos jarrones; Itmo. Sr. D. Luciano Rivas Santiago, Deán de Sevilla, cuadro con la Bendición de Su Santidad el Papa, para el día de la boda; D. Rafael Garay y señora, un abanico.

Don José de Rioja y señora, dos jarrones; M. I. Sr. D. Ruperto Cuadrado, canónigo Penitenciario, imagen Virgen del Rosario; M. I. señor D. José Blanco, Deán de Córdoba, imagen del Niño Jesús; Itmo. señor D. Francisco Barrios, presidente de la Audiencia de Murcia, un reloj de mesa; D. José Casana y señora, un espejo y una lámpara de luz eléctrica; D. Antonio Ortiz González, un plafón para luz eléctrica; M. I. señor D. Bartolomé Rodríguez, Arcediano, un crucifijo; D.ª Genoveva Ariza, viuda de Vázquez, aparato para luz eléctrica; D. José Rey Díaz y señora, dos figuras; D. Benigno Iñiguez y señora, dos platos para adorno de comedor.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL.		Plas.
Suscrito	1.000.000'00	
Desembolsado	300.000'00	
RESERVAS	95.153'06	
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49	
Primas recaudadas en 1915	1.850.569'02	
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69	

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

José López de la Manzanara

Especialidades MORILES FINOS. "El P. P.", "Si Si", "El Gran Capitán."

Léase - 1916 - Léase

Del 12 al 14 de Octubre

se resolverá el conflicto que la LECHERIA HIGIÉNICA tiene desde hace tiempo con su clientela y el público en general, por no poder servir ni la mitad de la demanda que tiene. El estar tan solicitada la leche de esta Casa, es debido a la calidad inmejorable, la pureza absoluta y la higiene en su manipulación, factores principales de este producto en beneficio de la salud. El dueño de este Establecimiento recibirá de la provincia de Santander una partida de vacas escogidas que llegarán a Córdoba sobre el día 12, y el aumento de producción de leche será considerable. Todo el que quiera buen producto, compre en esta Casa a 70 céntimos litro. Dos repartos diarios a domicilio. Leche fresca a todas horas. Tres ordeños al día. Se venden granadas buenisimas, cosecha de la casa, en el despacho de la LECHERIA, María Cristina, 3.

Don Francisco Iniguez y señora, pedestal con figura para luz eléctrica; D. Sebastián Barrios Rejano y señora, cesta de plata para entremeses; D. Carmen Suárez Varela, viuda de Carrasco, una figura; D. José Torres y señora, centro para flores; D. Antonio Carroto y señora, canasto y cesta de plata para pan; Excmo. señora D. Polonia López Amigo, viuda de Obregón, un abanico; D. Ramón Soriano y señora, dos floreros de plata; D. Rafael Montis y señora, dos cubiertos plata; M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, Provisor de esta diócesis, cincuenta pesetas; M. I. señor D. Enrique Medina de la Bermeja y señora madre, lámpara de luz eléctrica; D. Leopoldo López Malo, beneficiado, lámpara de luz eléctrica; don José Molina, mesa para the; señorita Carmen Jiménez, pañuelo de tul bordado; D. Rafael Marín, de Montalbán, toalla bordada.

Doña Soledad Enríquez, viuda de Alamo, porta hueveros; D. Antonio Gutiérrez Sisternes y señora, un reloj de mesa con aparato de luz; D. Rafael Maldonado y señora, de Aguilar, juego de café; D. Pedro Escribano, recoge migas de plata; D. Patricio del Castillo é hijo, juego de café de china; Ilmo. Sr. D. José Muñoz Bocabegra, presidente de la Audiencia de Cádiz, aparato de luz eléctrica para mesa; D. Carmen Becerra, figura de bronce; D. Andrés de la Oliva y señora, de Madrid, bastón paraguas; D. Ramón Gener y familia, una figura; D. Antonio de la Iglesia, notario de Murcia y señora, canasto de plata para entremeses; D. María Saldaña, viuda de Tomás, dos cubiertos completos de plata.

Don Juan A. Cabello y señora, centro de mesa; D. Manuel Chaparro y hermanos, una vajilla completa; señorita Aurora Montesinos, cachillos para postre; D. Carmen Montesinos, viuda de Fernández Grilo, dos cubiertos de plata; D. Rafael Montesinos, juego de esencias; D. Antonia Maza, viuda de Lara-Barahona, dos tapices; D. Salud del Barranco, viuda de Sotomayor, mantilla negra de blonda; D. Angel Leiva y señora, cucharitas de plata para café; D. Rafaela García González, cachillos para postre; D. Enrique Mateo, juego para ensalada; D. Julia del Valle, viuda de Castroviejo, dulcera con cucharitas y bandeja de plata; D. Fernando Nieto y señora, floreros de cristal y plata; Srta. Rosario Quintela y hermanos, dos violeros de cristal y plata.

Don Enrique Ramírez Pérez é hijo, de Sevilla, doce cubiertos de plata y doce cucharitas y cucharitas para postres; D. José Ramírez Fito, de Sevilla, un abanico; D. Manuel Enríquez Barrico, exalcalde de Córdoba, dos masetas china.

Los concejales Sres. D. Francisco Fernández de Mesa Porras, D. Ricardo Aguilar Catalán, D. José Carrillo Pérez, D. Manuel Lama Pérez, D. José López de la Manzanara, don Armando Lacalle de Castro, D. Antonio Fernández Vergara y D. Luis Martínez Navarro, una artística mesa con precioso juego para the. (Se continuará)

NOTAS RELIGIOSAS

Solemne novena a la Virgen de la Alegría
El día 14 del corriente (D. m.) dará principio la solemne novena que a la Santísima Virgen de la Alegría dedican sus devotos en la Ermita de su nombre.

Esta hermosa capilla se verá, como el pasado año, llena de fieles, que acudirán a rendir pleitesía de amor a su Virgen, a la Virgen que en otras edades atraía a sí, llorosos, afligidos, llenas sus almas de sinsabores, a sus hijos a contarle sus culpas, sus pesadumbres y tristezas.

Así como es lamentable, que se pierdan las devociones, las tradiciones que, por largo tiempo, fueron la vida de otras generaciones, es consolador, como auras de consuelo que refrigeran los esfuerzos de aquellos que laboran con desinterés y abnegación por sacar del sepulcro del olvido, esos arsenales henchidos de santos recuerdos, las tradiciones del pueblo que al resucitarlos, harán aparecer de nuevo pujante la vida, que nunca, jamás debió perderse.

Tales son, y de tal modo merecen entusiastas aplausos cuantos prestan su decidida cooperación, para resucitar algunas de esas devociones, que como ésta de la Virgen de la Alegría continúa en sus listas de cofrades desde los personajes de alta alcurnia hasta el humilde trabajador que en propagar la devoción y servir a la Virgen de sus encantos, ponen los esfuerzos de sus almas religiosas.

Tributemos, pues desde aquí, nuestro sincero aplauso a cuantos con sus limosnas y entusiasmos trabajan por propagar la devoción a la Virgen de la Alegría.
La novena, que empezará a las seis, será predicada por el ya conocido, y nunca bastante bien ponderado orador M. I. Sr. Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral y D. Paulino Seo de Herrera, cura regente de la parroquia de San Nicolás a donde pertenece esta Ermita y el día de la fiesta que será el 22 el Dr. D. Joaquín Prieto, orador tan elocuente, que ya en Sevilla, muy jovencito aún, atrajo, por la fama de su nombre, por sus extraordinarias dotes, a las multitudes que ansiaban escuchar su verbo elocuente.

TOCINO añejo superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., a 98 kilos. arroba por cajas completas, y a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante y w Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CORDOBA

SEGURIDAD ANONIMA DOMICILIADA EN ESTA CAPITAL PLAZA DE COLÓN SIN NÚM.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, con arreglo a lo prescrito en el párrafo 3.º del artículo 34 de sus Estatutos, ha acordado se convoque a los señores accionistas a Junta General extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el domingo 22 del próximo mes de Octubre a las dos de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Rescisión del contrato celebrado con D. Gonzalo Fernández de Córdoba, sobre abastecimiento de agua de la finca nombrada «El Tablero».
- 2.º Compra bajo condición suspensiva de los veneros sitios en la finca llamada «Valle-hermoso», de este término municipal.
- 3.º Emisión de acciones, aumento de capital social y adición de los Estatutos sociales de conformidad con la ampliación de capital, y
- 4.º Elección del cargo de Director Gerente, vacante por fallecimiento del Sr. D. Antonio Ortega Benitez, y del que quedare si para el de Gerente fuese elegida una de las personas que actualmente forman parte del Consejo de Administración.

Según dispone el artículo 30 de los Estatutos, durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, los señores accionistas se servirán pasar a la Secretaría de esta Sociedad a depositar sus títulos y expedirles las papeletas de admisión a la misma.

Córdoba 28 de Septiembre de 1916. —Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—El Director Gerente accidental, Galo Hernández.

Centro Católico de Córdoba

ANUNCIO

El día 3 de Noviembre próximo darán principio las clases nocturnas gratuitas que, para obreros, viene sosteniendo este Centro desde el año 1910 en su domicilio social, Armas núm. 16.

La matrícula para dichas clases queda abierta con esta fecha en el expresado Centro, todos los días laborables, de siete a ocho de la noche.

Los que deseen recibir enseñanza en estas clases deberán acreditar haber cumplido quince años y no padecer enfermedad contagiosa, por medio de los correspondientes certificados, y los que ya figuran matriculados en años anteriores, se presentarán en el plazo señalado al Profesor director para que se consideren como tales alumnos.

Lo que de orden del Sr. Presidente y con el V.º B.º del mismo se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 10 de Octubre de 1916. —V.º B.º El Presidente, J. Ortiz —El Secretario, Eduardo García Molina

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Nicasio Sánchez Mohedano.

—En el rápido han marchado a Madrid el embajador de España en Portugal D. Antonio López Muñoz y su esposa, que han pasado unos días en Villaharta.

—Llegó de Pedro Abad el alcalde D. Antonio Porras Aguayo.

—Llegó de Doña Mencía el diputado provincial D. Francisco Barea Molina.

—Regresó de Madrid D. Juan Eusebio Seo de Herrera, Canónigo Magistral.

—Regresó de Madrid el diputado provincial D. Enrique Fuentes Breña.

—Se encuentra en Marmolejo tomando aquellas salutíferas aguas el rico propietario de Montilla D. Manuel Argamasilla Lliceras, a quien acompaña su distinguida esposa y bellísima sobrina Amparito.

—Probablemente en la última decena de este mes actual celebrará junta general la Real Maestranza de Caballería de Sevilla, para recibir el juramento a los nuevos caballeros maestranteros señores marqueses de Viana y de Villagómez, a don Antonio de Hoces y Losada, a don Jerónimo Domínguez y Pérez de Vargas y a don Lope, don Ignacio y don Gonzalo de Figueras.

El acto, como todos los que celebra esta Real Corporación, revestirá gran solemnidad y será precedido de un banquete en el palacio que la Maestranza de Caballería posee en la calle Castelar.

Los marqueses de Viana y de Villagómez y los señores de Hoces y de Figueras llegarán a Sevilla a mediados de mes.

—El diputado a Cortes D. Juan de D. Porras Aguayo, que se encontraba en Pedro Abad el domingo y supo la defunción del Sr. Barroso, marchó a San Sebastián, llegando con tiempo de asistir al entierro y acompañar al Sr. Sánchez Guerra.

—Llegó de Aguilar el diputado a Cortes D. Ricardo Aparicio.

—Se hallan en Córdoba el gobernador de Guadalajara D. Patricio López y G. de Canales.

—De Aguilar llegó D. Gabriel Maldonado.

—Ha marchado a Madrid D. Luis Gamero Cívico, y a sus posesiones de Palma del Río, sus hijos D. José y D. Luis.

† Víctima de rápida enfermedad, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha entregado su alma a Dios en Pozoblanco el Profesor de Instrucción Pública D. Francisco García y García. A su desconsolada familia y de modo especial a su hermano don Blas, párroco de Malpartida, enviamos nuestro más sentido pésame.

CUELLOS PIEL

No compren sin antes ver el gran surtido que de dicho artículo acaba de recibirse en el Establecimiento de

ALFONSO TIRADO
CALLE ALFONSO XIII, N.º 48 - CORDOBA 20-11

SUCESOS

Asalto.—En Villanueva del Rey asaltaron el tren 215 José Ollero, Eduardo Ruiz y otro más, derramando sacos de mineral en las inmediaciones de dicho pueblo.

Viajeros gratis.—Desde Alcolea viajaban sin billete hasta Montoro Miguel García Fernández y José Escalante Fernández, siendo detenidos.

El tren le corta las dos piernas.—Esta tarde en el paso a nivel de las Margaritas, estando haciendo maniobras una máquina con varios vagones, subió el niño de 14 años Manuel Galindo, con tan mala fortuna, que se cayó a la vía, pasándole las ruedas del convoy por las piernas, seccionándose las.

Recogido por varios obreros, fué trasladado al Hospital de Agudos en grave estado.

El desgraciado chico es natural de La Carolina y está domiciliado en ésta con sus padres.

Robo.—Del cortijo «Salobral», término de Espejo, han sido robadas dos vacas en la madrugada de ayer, no habiéndose podido lograr saber quienes hayan sido los autores.

Muerto de repente.—Ayer falleció de repente en la Estación de Cerroadilla, Miguel Gómez López, de 26 años y natural de Ronda (Málaga), el cual procedía de Peñarroya.

Hurto.—Ha sido detenido en Hinojosa del Duque Juan José Díaz Morales, presunto autor del hurto de un jamón y otros objetos de la casa «Quinto de Santa Brígida». Dicho sujeto estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción por hurto de una cabra.

—Llegó de Aguilar el diputado a Cortes D. Ricardo Aparicio. —Se hallan en Córdoba el gobernador de Guadalajara D. Patricio López y G. de Canales. —De Aguilar llegó D. Gabriel Maldonado. —Ha marchado a Madrid D. Luis Gamero Cívico, y a sus posesiones de Palma del Río, sus hijos D. José y D. Luis. † Víctima de rápida enfermedad, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha entregado su alma a Dios en Pozoblanco el Profesor de Instrucción Pública D. Francisco García y García. A su desconsolada familia y de modo especial a su hermano don Blas, párroco de Malpartida, enviamos nuestro más sentido pésame.

CAMISETAS

Para señora, caballero y niño, puede comprarse a precios baratísimos en el Establecimiento de

ALFONSO TIRADO
CALLE ALFONSO XIII, N.º 48 - CORDOBA 20-11

Crónica Local

Nuestro Prelado

Ayer marchó a Espiel nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet, siendo acompañado por el secretario de visita D. Marcial López Criado, y por su capellán D. Fidel Doce. El Prelado visitará todo el arciprestazgo de Fuente Obejuna. A la estación fueron a despedirle entre otras personas el gobernador eclesiástico D. Francisco de P. Parés, el hermano de S. E. D. Pedro y varios presbíteros.

La fiesta de la raza

Con motivo del fallecimiento del Sr. Barroso, se suspenden las fiestas que se organizaban para el día 12 del actual, Fiesta de la raza. Sólo se celebrará una velada en el Instituto general y técnico.

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & c. Pinturas al agua MATOLIN

González Hermanos CORDOBA Paseo del Gran Capitán, 19

Los canes

Un perro de Dolores Tejero mordió al niño Manuel Méndez Gálvez, que fué curado en la Casa de Socorro de una herida en la pierna izquierda.

De prisiones

Con fecha 5 de los corrientes, en la Dirección general de prisiones, se extendió licencia para el jefe de la prisión de Montilla, D. Rafael Onsurbe Cuchillo.

Bebed las marcas

«Claret» y «Diamante», de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Se encuentran de camino

Recuérdese siempre para apreciar el valor nutritivo de la CARNE LIQUIDA Valdés García, que una cucharada es equivalente a 250 gramos de la mejor carne.

Los proyectos de Alba

Un distinguido abogado y agricultor de esta provincia, nos ha escrito una carta relacionada con los proyectos económicos de Alba, y creyéndola de verdadero interés, pensamos reproducirla íntegra en el próximo número, no haciéndolo hoy por exceso de original y por publicar dos artículos sobre lo mismo.

Muerto de una niña

Dábamnos cuenta ayer de que en rifa que sostuvieron en la estación de ferrocarriles Andaluces (Cerroadilla), los guardas Alejandro Sánchez y Casto Santos, aquél había resultado herido de dos balazos.

Alejandro ha muerto en el Hospital de Agudos.

F. Guijo DENTISTA CALLE BONDONAR Desde aquí la fotografía

La Federación Cordobesa

En el correo de Madrid ha regresado esta mañana de Alicante la representación de la Federación Gremial Cordobesa, que presidida por D. José Carrillo Pérez, fué a la capital levantina para tomar parte en la Asamblea que allí ha celebrado la Federación Gremial Española.

Tanto el Sr. Carrillo Pérez como los demás señores, vienen satisfechísimos de las atenciones y agasajos recibidos, así como del resultado de la Asamblea, donde se han dilucidado cuestiones muy importantes para el interés general de los elementos mercantiles españoles, tomando parte muy activa en los debates y con gran acierto el presidente de la Federación Cordobesa.

A la expresada Comisión damos nuestra afectuosa bienvenida.

Archivero

Por haber obtenido por oposición una cátedra en la Escuela Normal de Maestros de Cáceres ha pedido la excedencia en el cargo de archivero y bibliotecario de este Ayuntamiento D. Miguel Angel Orti Belmonte. Para ocupar la vacante con carácter interino ha sido nombrado el joven abogado y erudito escritor D. José María Rey a quien cariñosamente felicitamos por ello.

Pésames

Los alcaldes de Alcaracejos, Belalcázar, Cabra, Cañete, Doña Mencía, Espiel, Hinojosa, Iznájar, Lucena, Pedro Abad, Posadas, Pozoblanco, Priego, Pueblonuevo, Villafraanca y Villanueva de Córdoba, telegrafían al gobernador dando el pésame al Gobierno, por la muerte del ministro de Gracia y Justicia.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Antonio Espejo Díaz, de una mordedura de perro y Antonio Poyato Castro, de la misma causa.

Por Echegaray

Mañana y en virtud de real cédula de ruego y encargo se celebrarán en S. I. C. solemne funerales en sufragio del alma de Echegaray. Están invitadas las autoridades.

Se encuentran de camino

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Ultimas Noticias

Se sabe por personas bien informadas, que para comprar manguitos y cuellos piel, última novedad, hay que visitar el establecimiento de ALFONSO TIRADO, donde se venden a precios baratísimos. Alfonso XIII, 48. 10-9

«Cabiria», en Córdoba

La obra magna de Gabriel D'Annunzio. Música del famoso compositor Hildebrand Da Parma. (La sinfonía del fuego). El resto adaptación del eminente Maestro Mazza. ¿Dónde y cuándo?

Probados los géneros que sirven en el

Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos. Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos. Chocolate con pastas, 30 céntimos. Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO TELÉFONO NUM. 64

José de Rioja en Liqueur Córdoba

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 10 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 75'05.—El 5 por 100 amortizable, a 97'60.—Cédulas hipotecarias, a 95'60.—Las acciones del Banco de España, a 430'00.—Las de la Tabacalera, a 255'00.—Los francos, a 85'15.—Las libras esterlinas, a 28'65.

Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

Regreso del Rey

En el expreso de Irún regresó de San Sebastián el Rey.

Le acompañaban el conde de Aybar, Burell, D. Federico Luque, el duque de Almodóvar del Valle, los Sres. Montero Villegas, Pérez Crespo y otras personalidades.

En la estación esperaban D.^a Victoria, la infanta D.^a Isabel, los señores Ruiz Jiménez, Gasset, los generales Marina y la Barrera, senadores, diputados, autoridades y jefes y oficiales de la guarnición.

Villaurrutia

Ha estado en Palacio despidiéndose del Rey el marqués de Villaurrutia, nuevo embajador de España en el Quirinal.

Romanones

El Sr. Ruiz Jiménez recibió a los periodistas en Gobernación y les dijo: He hablado por teléfono con el conde de Romanones y éste me ha dicho que llegará a Madrid esta tarde a las seis y media y viene completamente restablecido.

Reformas Sociales

Me ha visitado el Sr. Azcoárate para hablarme del Instituto de Reformas Sociales.

Los vocales obreros del Instituto se hallan disgustados de la lentitud con que se lleva en las Cámaras la discusión de sus proyectos.

He ofrecido hablar con Romanones para que se haga un huequito y pueda seguir la discusión en el Congreso, por parte de La Cierva del proyecto sobre panaderías. Además le he hecho ver a Azcoárate que hay en la Cámara proyectos urgentes, algunos como los económicos que han de aprobarse en plazo fijo.

Lo que dice el Rey

El monarca, sigue hablando Ruiz Jiménez, me preguntó por Romanones. Le dije que vendría esta tarde y D. Alfonso hubo de decirme que se debía quedar en el campo hasta hallarse completamente restablecido.

El sucesor de Barroso

Qué hay del nuevo ministro? Preguntó un periodista.

No hay nada ultimado.

El conde de Romanones tiene aún que hablar con García Prieto y los demás ministros.

Villanueva me ha dicho que la sesión del Congreso comenzará a las tres en punto y luego marcharé al Senado para escuchar el discurso necrológico que sobre Barroso pronunciará Jimeno. En el Senado, la sesión comenzará a las cuatro de la tarde.

Un periodista preguntó: ¿habrá después del Senado, Consejo?

No sé nada. Hablaremos desde luego con el Presidente.

Jurará el nuevo ministro esta tarde? preguntó un periodista. Ruiz Jiménez se sonrió y eludió la conversación.

Los haberes del clero

El Arzobispo de Tarragona, en nombre de todos los Prelados de aquella provincia eclesiástica, ha visitado hoy a Alba para exponerle la triste situación de la mayoría del clero rural, que cobra unos sueldos irrisorios. Además fué a gestionar se paguen unos débitos que no se han pagado al clero desde 1912.

Gasset

El ministro de Fomento nos ha dicho que celebra haber visto en las conclusiones presentadas por la Unión General de Trabajadores que piden mil millones de pesetas para obras públicas. Es precisamente igual cantidad que yo he pedido en el presupuesto extraordinario y me congratulo de que coincidamos las fuerzas obreras y las directoras.

Se encuentran de camino

Añadió que sabía que Romanones estaba mejor y que llegaría esta tarde.

Jimeno

Hablando Jimeno esta tarde en los pasillos del Senado, dijo que un periódico extranjero recoge ciertos rumores sobre manejos del Raisuli. Declaró que carecían en absoluto de fundamento tales rumores.

Los conservadores

Esta tarde se han reunido Dato, Besada, Bugallal y los diputados conservadores que forman parte de la comisión de presupuestos.

El objeto de la reunión fué fijar la actitud que ha de seguir la minoría en la discusión de los presupuestos y de los proyectos de Alba. Se habló de los presupuestos ordinario y extraordinario y se convino en no poner dificultades a la obra del gobierno y seguir el criterio que ya en el Senado la comisión de presupuestos expuso el conde de Colombi. Esto quiere decir que se marcarán bastante las diferencias de criterio que en cuestiones económicas existen entre liberales y conservadores.

Funerales por Barroso

San Sebastián.—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de Barroso. Han asistido el Nuncio de S. S., el general Luque, el capitán general, diputados, senadores, alto personal del ministerio de Gracia y Justicia y un gentío inmenso. También asistió representación del Rey.

Donostiarras

San Sebastián.—El general Luque marchará esta tarde a Madrid.

Rodríguez continuará en ésta hasta el lunes.

El Rey vendrá el sábado y permanecerá hasta el lunes.

Se ha dicho en ésta que el Rey no es partidario de que se cubra la vacante de Barroso hasta que pase el novenario de su muerte.

América

El Director de Comercio ha hecho saber que el día 31 saldrá de Bilbao en viaje extraordinario, el trasatlántico «Alfonso XII». El 1 estará en Santander, el 2 en Gijón, el 3 en Coruña y el 4 saldrá de Vigo. Se toma esta medida para descongestionar los puertos de mercancías para los viajes ordinarios.

Disgusto

Zaragoza.—Entre los industriales se nota verdadero disgusto por la falta de vagones. Los muelles están abarrotados de mercancías que no pueden salir.

Bolsa

Ha llamado la atención que las acciones del Banco de España que ayer quedaron a 405, hayan subido hoy 25 enteros. Como la baja fué por los proyectos de Alba, se hacían augurios respecto a la suerte que correrán.

Las Cortes Congreso

Preside el señor Villanueva, que abre la sesión a las 3'10.

En el banco azul está Ruiz Jiménez, Burell y Gasset.

Se da cuenta de la muerte de Barroso.

Villanueva dice que para Barroso no ha llegado ahora la hora de las alabanzas, sino de la justicia. La pérdida de Barroso ha sido grandísima para el gobierno y para el partido liberal. Propone se levante la sesión en señal de duelo.

Burell, en nombre del gobierno, se asocia a las palabras de Villanueva. Elogia los méritos de Barroso como político, como jurista y como hombre equilibrado. Ahora en esta difícil situación por que atravesamos eran utilísimos sus consejos, porque eran los consejos de la experiencia. Declara que tiene encargo de Romanones de hacer presente su sentimiento por tan dolorosa pérdida, y se levanta la sesión en señal de duelo a las 3'30.

Senado

Abre la sesión a las 4 el señor García Prieto.

En el banco azul Ruiz Jiménez, Jimeno y Burell.

Se da cuenta de la muerte de Barroso.

García Prieto, en sentidas frases, dice que aparte de las excepcionales

condiciones de Barroso, para él esta pérdida ha sido más grande porque en Barroso veía un hermano. En esta situación de ánimo el dolor me embarga y no puedo hablar, tributando un homenaje de admiración a su memoria.

Propone que conste en actas el sentimiento de la Cámara.

Se asocian en nombre de los conservadores el Sr. Sánchez Toca, como maurista y cordobés el Sr. Avilés, Rabola por los regionalistas, recordando que siendo Barroso ministro de la Gobernación firmó el decreto sobre la mancomunidad, Aldecoa por la magistratura y además Carraco y Sanz Escartín.

Jimeno se adhiere al sentimiento de la Cámara en nombre del Gobierno. Recoge las frases que se han pronunciado en loor de Barroso, y pide que se levante la sesión en señal de duelo por la pérdida de hombre tan ilustre. Así se acuerda y se levanta la sesión.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el frente del Somme hubo actividad de artillería, especialmente en los sectores de Barleux, Belloy y Goudecourt. Fué rechazado un ataque de los alemanes que partió del bosque de Saint Pierre Wasst.

Transporte hundido

París.—El paquebot «Gallias», que estaba convertido en crucero auxiliar, y que conducía 2.000 soldados francoeservios, ha sido torpedeado por un submarino alemán. Se han salvado 1.800, ignorándose el paradero de los demás.

Más buques a pique

Londres.—El submarino germano «U 53», que ha llegado a la rada de Nieuport, ha torpedeado, y en algunos casos hundido, a los siguientes buques ingleses: «Starthidene», de 4.321 toneladas; «Westpoint», de 3.847; «Stephano», de 3.449; «Kingston», de 6.564; «Bloomersdijk» y «Christián».

Noticias de la tarde

Nuevo puente

Berna.—El puente sobre el Vistula en Varsovia, que fué volado por los rusos en su retirada el 5 de Agosto de 1915, ha sido reconstruido y abierto al tránsito pública.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: Frente Occidental.—Continúa la violenta batalla al Norte del Somme. El enemigo sufrió ayer una seria derrota, experimentando pérdidas de importancia. En un frente de unos 25 kilómetros mantuvimos todas nuestras posiciones. Los franco ingleses han realizado algunos ataques contra Goudecourt y Vermandovilliers, siendo rechazados. En Lessar apresamos a 90 soldados enemigos y cogimos siete ametralladoras. Al Norte del Ancores y en otros sectores al Sur del Somme, como igualmente en ambos lados de Vermandovilliers, se registraron grandes luchas de artillería. Durante el mes de Septiembre perdimos en luchas aéreas 21 aparatos y los franco-ingleses 129. Frente Oriental. Al Oeste de Luckt rechazamos un fuerte ataque de los rusos, infigiendo al enemigo importantes bajas. Lo mismo ocurrió al Sudeste de Bizezamy. En los Cárpatos, mediante un ataque, avanzamos en las posiciones de Baba Ludowa. Continúa nuestro avance al Este de Siebenburgen. Al Nordeste de Crcestand atacaron refuerzos enemigos traídos del Norte. Ha sido tomada por nuestras tropas la localidad de Torzeberg. El enemigo cede terreno en toda la línea. En el frente de los Balkanes los alemanes apoyados por el fuego de algunos monitores austro-húngaros, se apoderaron de una isla enemiga en el Danubio. Cogimos prisioneros a dos oficiales y 150 soldados y capturamos seis cañones.

El Duque de Alba

París.—Dicho procer español manifestó deseos de visitar el frente francés y ha llegado a Verdún, almorzando en la ciudadela con el gobernador militar.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en la re-

Se encuentran de camino

†
LA SEÑORA
DOÑA MARIA DEL PILAR DE LA CRUZ LUCENA
DE JIMENEZ
FALLECIÓ EL DIA 11 DE JULIO DE 1911
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el próximo día 12 en la iglesia parroquial de San Nicolás, por los señores Sacerdotes invitados y por los que deseen celebrarla, desde las ocho y media de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por su alma.
Su viudo, hijos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Comisión provincial de monumentos

históricos y artísticos de Córdoba

Se abre un concurso por término de quince días, que empezará a correr y contarse el día 11 del corriente mes para oír proposiciones de arrendamiento de una casa-habitación espaciosa, que se encuentre en buen estado de conservación para instalar en ella el Museo Arqueológico de esta ciudad, obligándose el propietario a hacer de su cuenta las obras que se requieran para el objeto expresado. Consistiendo la renta anual en 2.500 pesetas, abonable desde el día del concurso hasta el 31 de Diciembre del año actual, prorrogándose después el arrendamiento por anualidades, cuya renta será abonada por el Estado.

Las proposiciones se harán en pliego cerrado que firmará el dueño ó persona debidamente autorizada por el mismo y se dirigirán al Secretario de esta Comisión, Plaza del Pótro, número 1.

Córdoba 9 de Octubre de 1916.—El Secretario, Enrique Romero de Torres.—V.º B.º: El Gobernador Presidente, La Serna.

Bolita Religiosa

Fiesta de Matanza.—San Luis Beltrán, of. Indulto de las cuarenta Horas.—Mañana en la Iglesia del Hospital de Jesús N.º Sr. con lazo por D.ª Pilar T. 11, por su esposo y hijos los S.ºs. marqués de Viana y V. Barca.

Mes del Rosario.—Se verifica durante la misa de ocho en el Sagrado, San Pedro, San Francisco y San Juan, en la de 9 en el Salvador y los Dolores, a las cinco de la tarde en la Encarnación, a las siete de la noche en San Nicolás, a oraciones en Santa Marina y San Andrés y un cuarto de hora después de oraciones en San Miguel.

Esclavas.—Ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de San Juan, 7. Darán principio el día 20 del corriente, dirigidos por el R. P. Pedro Castro, de la Compañía de Jesús.

San Cayetano.—Mañana a las cinco de la tarde quinto día de novena a Santa Teresa de Jesús, con Expositión, Rosario, letanía cantada, ejercicios, gozos a la Santa y Reserva.

Jesús Nazareno.—Mañana a las seis de la tarde tercer día de novena que manifiesto se celebra en honor de Nuestra Señora del Pilar. Hay Jubileo Circular.

Santa Cruz.—Mañana, a las cinco menos cuarto de la tarde, primer día de solemnidad novena a la milagrosa imagen de Ntra. Señora del Refugio (aparecida). Se exponerá S. D. M., resto de la estación y Santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, salve, motetes y reserva. El día 12, a las nueve de la mañana, será la función en honor a esta Divina Madre, en la que predicará un R. P. Misionero del I. C. de María.

San Pablo.—Mañana segundo día del triduo a la Virgen del Pilar. Los cultos de todo el día por los difuntos de D.ª Josef Ayllón.

Día 13. Los cultos de todo el día a intención de D.ª Mercedes Castillejo é hija, aplicados por el alma de su esposa y padre respectivamente y por una intención particular de dicha familia.

Se publica en: patricio.com

Gran Café "La Perla,"
CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población.
El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.
Refrescos gaseados, vinos y licores, asociales y extranjeros.
Helados para mañana.—Mantecado-Crema-Ponche español. Leche merengada. Granizada de café.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.
Chufe (Especialidad de la Casa)—Horchata de chufe, estilo valenciano.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cbrido.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, s.º m. 4.

Se encuentran de camino

PROBAD LOS CHOCOLATES
... QUE ELABORA ...
HIPÓLITO CABRERA
Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
PLIENSE EN ESTE DETALLE

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Cultos a la Patrona.—En los días de la próxima semana pasada, comenzó a engalanarse la parroquia de San Francisco Solano, con motivo de los solemnes cultos que iban a celebrarse en obsequio a nuestra excelente patrona la Santísima Virgen, bajo el simpático título de la Aurora.

Vistosas colgaduras de damasco encarnado se colocaron en el presbiterio y muros que forman los arcos de la iglesia; multitud de arañas con velas en la nave central y laterales; adornados con exquisito arte todos los altares por las personas piadosas que tienen a su cargo el ornate de los mismos; en el altar mayor, dedicado al Patrono, hablanse colocado todas las joyas que posee la primitiva casa del Santo, fincas de los montillanos y frutos del cielo y generosidad de los párrocos que han desempeñado el cargo desde el año 1891 en que se erigió parroquia hasta nuestros días.

En el presbiterio y lado del Evangelio, se levantó magnífico altar en que se colocó la hermosa y gallarda estatua de nuestra Patrona, teniendo en sus brazos al Redentor del mundo.

Valiosa corona de plata y piedras preciosas cibe la frente de la Madre de Dios y riquísimas alhajas en su cuello, pecho y manos así como también el divino Infante que presenta a la veneración de los hombres; todo colocado con refinado gusto por su pi-

deosa camarera D.^a Carmen Prieto Mendía.

En el presente se contribuye el mayor ornato y embellecimiento de nuestra Patrona, la preciosa aureola compuesta de doce estrellas de plata, construida en los acreditados talleres del Sr. Ripoll, de esa capital, donativo y finca del Hermano mayor de la Orden D. José Ribóe Susbielles.

En el manifestador del altar mayor se ha colocado para los dos turnos de Jubileo que se celebran durante estos cultos, la hermosísima Custodia con toada por los castillos montillanos, verdadera obra de arte enriquecida con numerosas piedras finas y bellamente detalladas las labores en oro y plata.

A la hora de las vísperas y de la oración de la noche del sábado, 7 del actual, las campanas del Santo y multitud de cohetes anunciaron al pueblo la festividad que se aproximaba.

En la madrugada del domingo asistieron varios grupos cantando las tradicionales coplas de la Aurora.

Desde las cinco y media de la mañana del mismo día, hora en que se celebra la primera misa en esta parroquia, hasta las nueve y media, han sido numerosísimas las confesiones y comuniones en obsequio a la Patrona.

A las diez tuvo lugar la fiesta solemne, oficiando de preste D. Joaquín Márquez del Real, asistido de los vicerrectores Sres. Bloque Moreno y Reiriguez Velasco.

Nutrida capilla de músicos, bajo la dirección del notable tenor D. Enrique Coscollar Ruiz de Salas, interpretó la misa del maestro Gómez Navarro.

Pronunció hermosos panegíricos el párroco D. Pedro Vilches Acosta, presentando a la Santísima Virgen como Madre de Dios y de los hombres, encareciendo la gratitud que debemos testimoniarla por los beneficios innumerables que hemos recibido de su pródiga mano y de su misericordioso corazón.

A este solemne acto asistió la Junta Directiva de la Hermandad de la Aurora y numerosos fieles.

Esta tarde a las seis saldrá procesionalmente la imagen que recorrerá el itinerario de costumbre. En la próxima crónica daremos detalles.—Amador.

LUCENA

190.000 pesetas para el saneamiento de esta población.—Con ocasión de la brevísima visita girada recientemente a esta ciudad por el celoso Inspector de Sanidad provincial Sr. Peña, que como ya saben nuestros lectores, tuvo lugar a nuestros requerimientos en el «Correo Español» de Madrid y EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, hemos sido sorprendidos por una grata nueva, y de la que nos congratulamos sinceramente.

El Sr. Peña manifestó que en los presupuestos generales del Estado se consiguen cuatro millones de pesetas para atender a las obras de saneamiento e higienización de aquellos pueblos que careciendo de medios, solicitan subvenciones con tal objeto.

De primera intención, se obtendrán inmediatamente del Estado 40.000 pesetas y 150.000 reembolsables estas últimas en el período de 20 años.

Ya con esta suma bien administrada, podría atenderse a lo más importante de aquellas obras necesarias para la higienización y embellecimiento de nuestra querida Lucena, digna por todos conceptos de figurar entre las primeras poblaciones de Andalucía.

Según nuestros informes, parece se ha dado ya el encargo de hacer el presupuesto y plano de dichas obras, a un distinguido joven ingeniero de caminos, canales y puertos, cuya familia residen en esta ciudad.

Con tan plausible motivo están de enhorabuena los luceninos, correspondiéndoles a nosotros (que no lo somos) la íntima complacencia de haber cooperado al éxito de tan satisfactoria empresa.—Joaquín del Castillo.

POZOBLANCO

Discurso de D. Antonio Moreno.—Hablamos ayer en estas columnas del mismo y hoy solo hemos de añadir que el doctor Moreno Rubio es un celeso de la elocuencia y un consumado maestro en el arte del bien decir. Q. es su oratoria, subyuga, conmueve y arrebató al auditorio por sus elevadas energías de pensamiento y por las grandezas y exquisitices en la fraseología; por ello cada período de su ejemplo y acabado discurso, era ovacionado, por el gran concurso que pendía de sus lábios, y por ello al terminar el ilustre conferenciante su peroración, se le tributó una estruendosa y unánime manifestación de simpatías.

Nosotros, que nos honramos con su amistad desde la infancia, no podemos por menos que felicitarle cordalmente por el gran triunfo alcanzado en la referida noche del 5 del que rige.

Por vía de epíteto y con grata satisfacción hemos de hacer constar en las columnas de EL DEFENSOR, que tanto el notabilísimo discurso de don Antonio Moreno, como el pronunciamiento en anterior velada por D. Juan Blanco Machedano, van a ser editados a expensas de la Juventud Católica de esta población y repartidos gratuitamente sus ejemplares, cuyo hecho

le celebramos doblemente, porque la iniciación de tal proyecto es hija del autor de estas cuartillas, siendo publicadas el mismo en este diario oportunamente.—Jómuro.

PRIEGO

Misionero.—Por falta de espacio aplazamos la publicación que de la crónica de las misiones nos envía nuestro activo correspondiente.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro - Ideal Cinema

Todas las noches grandes estrenos de hermosas obras cinematográficas de gran atracción. Completando el programa cintas cómicas y del natural.

Precios: Butaca, 70 céntimos; Anfiteatro, 35; Paraiso, 15.

Teatro-Circo

Compañía de Zuzuela dirigida por el sño. Ferriz.

FUNCIÓN PARA HCY

M. linde de moda dedicado a los niños con rifa de una preciosa muñeca y un bonito reloj con cadena.

Primera sección a las 8 y 1/4

«El cabo primer»

Segunda sección, doble, a las 9 y 3/4

«El duco de la Africana»

«De padre y muy señor mío»

Precios para la primera: Palcos, 7 pesetas; butacas numeradas, 0'60; anfiteatro, 0'35; entrada general, 0'15.

Precios para la segunda: Palcos, 10 pesetas; butaca con entrada, 1'25; Anfiteatro, 0'50 general, 0'25.

ACEITUNA MANZANILLA

superior, se vende a 10 pesetas los 50 kilos. Para encargos, Conde del Robledo, n.º 1. 15-7

SE ALQUILAN CASAS

amuebladas en sitio ameno y cercano de la Sierra.

En el establecimiento de D. Esteban Gómez, Plaza de Sigasta, informarán. 10-2

Gran Almacén de Esteras DE FRANCISCO CANDELA ALFONSO

Espartería, n.º 12

Ofrece a su numerosa clientela y al público en general un gran surtido en alfombras y esteras de todas clases a precios muy reducidos.

Espartería, n.º 12 10-10

TALADOR DE PALMERAS

Se ofrece: Para que hermosteen, se hace indispensable un saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta histórica. Calle de Montero, número 5. 15-9

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 36 8)

Id. id. a la sombra y al aire libre. 29 60

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 14 80

Id. media a la sombra y al aire libre. 22 20

Oscilación. 14 83

Agua de lluvia en milímetros. 0 00

Agua evaporada en milímetros. 5 4)

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0.º 756 97

Temperatura a la sombra. 17 00

Id. de termómetro humedecido. 14 20

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6

Fumadores:

HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afeciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorpe gástrico de los fumadores y alivia en la telerostenia.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositaris en Córdoba: Dr. María, Gondomar 3, Farmacia.



«La Estrella»

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 500.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de accidentes por ferrocarril

Banqueros: Banco de España — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corfote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RASO A PRIMAS MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE EMBRIAS

Delante de las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Corfote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

Doña Blanca de Navarra

— POR —

Francisco Navarro Villoslada

respeto a su señor ó por temor de su lanza.

El novio don Gastón de Fox es mi mejor, mi único amigo; y siendo príncipe tan real y tan esclarecido, no se desdigna de tenerme a su lado. Pero déjate de preguntas, y mira el pelotón de gente que asoma allá por donde el sol se está poniendo.

Murin volvió, en efecto, la cabeza al Occidente, y en lo alto de una vecina loma vió cuatro caballeros armados también de punta en blanco, y en medio de ellos una litera conducida por dos arrogantes mulas, cuyas cabezadas estaban llenas de campanillas y cascabeles, y

coronadas de sirosas garrotas con cintas y perifolios de estambre de mil colores. Al lado de las cabalgaduras iban también dos fornidos villanos del país.

Podía dudarse si aquellos caballeros eran guardia de honor de la persona encerrada tal vez, en la litera, ó desahogados malandines que mal de su grado la llevaban cautiva.

Esta duda debía muy pronto aclararse; porque uno de la escolta se adelantó buen trecho al advertir el ademán resuelto de los que esperaban con lanzas en ristre.

No estaría aquella tierra en muy holgada y pacífica situación, cuando para ir a festejos de bodas tomaban nuestros caminantes tanta precaución de armas ofensivas y defensivas, y tanto temían la aproximación de seres humanos.

En efecto, cuando el rey don Juan en sus propios recursos ó tal vez en su propia fortuna, no se aturdió cuando en todos sus vastos dominios brotaron simultáneamente terribles y numerosos enemigos. Su yerno, el conde don Gastón, ayudado de los príncipes caballeros de la facción agrarionista; de moisés Pie-

res de Peraltis; de aquel famoso Sancho de Erviti, a quien hemos conocido en el rapto de la princesa, de Sancho de Londeña y Beltrán de Armendariz, obligó al conde de Pallars a levantar el cerco de Girona, dadas en tan terrible aprieto se vieron la reina y su hijo don Fernando. Pero los catalanes, que no desmayaron con esta ni con otra posterior derrota, declararon al rey de Aragón y de Navarra traidor y enemigo de su patria; y como fuese desconocida, no sólo la morada, sino la existencia de doña Blanca, legítima poseedora de los derechos de su padre, a falta suy fueron a ofrecer los tres E tidos del Principado de Cataluña al rey de Castilla, en odio al monarca don Juan, que se titulaba conde de Barcelona.

Algunos comentarios pudieramos hacer acerca de este hecho notable de nuestra historia, si fuésemos a examinarlo bajo el punto de vista constitucional; pero, dejándolos para ocasión más oportuna, diremos únicamente que el rey de Castilla admitió primero las proposiciones de los catalanes, y que después pareciéndole cosa de sueño, según dice la

crónica, respondió que sólo quería ser mediano de una buena paz si dejaban sus diferencias con el monarca aragonés al arbitrio del rey de Francia Luis el Onceno, que tenía en ciernes el proyecto de casar a su hermana Magdalena con el presunto heredero del trono de Pamplona.

Accedieron incautamente los catalanes a la propuesta, no sabiendo que era entregarse como un rebaño de corderos a la custodia y decisión del lobo; y mientras se publicaba la sentencia del árbitro depusieron lealmente las armas.

No lo hicieron así los besmonteses de Navarra. El conde de Lerin, su caudillo, era harto avisado y astuto para dejarse engañar tan fácilmente por apariencias de imparcialidad y justicia; y aunque solo y desamparado de sus amigos de Cataluña seguía en Navarra una guerra, si no tan ostentosa y formal como la del Principado, de más venturas al menos para las escasas fuerzas con que contaba, después de la desmembración que de ellas hizo para auxiliarse al conde de Pallars. He aquí, pues, explicados los justos motivos de recelo y desconfianza que

asistían a nuestros caminantes para precaverse contra las guerrillas del bando enemigo, que, si no infestaban el Borne como Navarra, no era imposible que traspasaran la frontera.

—¿Qu é va allí? gritó con pronta voz el caballero viniente a los expectantes.

—Navarra por Agramont le contestó otra vez no menos robusta, pero más sonora.

—O si Somos amigos repuso el de la escolta. Y si la fama de vuestra gallardía y la divisa de vuestro escudo no miente, seís el capitán de aventureros más valiente que ha conocido Navarra.

—El capitán de la Bardena, centristo jímico modestamente.

—Me llamo Sancho de Erviti repuso el recién llegado alzando la visera.

—Sancho! —¿¿¿ choca ese nombre? —No lo niego.

—¿¿¿ supondrís que andaba... allí... por las montañas de Cataluña? —Pues, amigo, las treguas me han arrojado de allí... Yo me pudro donde no hay guerra.

—Sancho... Sancho... de qué repuso jímico como iluminado por una idea.